

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.737

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 5 de Noviembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

COLABORACIÓN

Los sensibles

Lamentamos aquí ó allá, ante esta ó aquella persona, el desdén con que nuestro público ha recibido á la compañía de Mimi Agullia. Las más de las veces podéis suponer la contestación.

—Amigo mío—os dirán—nosotros no queremos sufrir. La vida es demasiado triste para que vayamos á llorar al teatro.

Y con eso os tapan la boca. ¡Realmente, vivir es triste, aunque muy pocos recurran al suicidio. Pero lo chistoso del caso es que los que se disculpan así son los más agradecidos á la suerte, aquellos para los cuales la vida no tiene dolor ni inquietud. Bien nutridos y bien considerados por los hombres sensados, á cuyo parecer someten la tranquilidad de su conciencia, no pasan más contrariedades que la de que la lluvia les sorprenda sin paraguas fuera de casa, ó que la criada les quele la sopa. Ante ese horror á sufrir, ó imagináis que tales almas sensibles—que nada tienen que padecer por su cuenta—se han forjado tan negro concepto de la vida considerando los dolores ajenos. Y efectivamente, así debe de ser, porque yo: estos seres tan maltratados por el destino suelen acudir cada noche al parrotín, sin duda, para olvidar las penas de los otros; y hasta es fácil que encontréis entre ellos á más de un aficionado á las corridas de toros donde, si no hay tantos muertos como en un drama de Echegaray, suele ser la tragedia algo más verdadera y un poco menos delicada.

Será ridículo—una salida de domingo—el meternos ahora á distinguir entre las angustias diarias de la vida y el dolor sufrido por los grandes poetas y los grandes trágicos. Esto, lector, se ha repetido mil veces. En otro estamos todos conformes aunque otra cosa finjan esas almas sensibles que, después de mojar de poco sinceros á los que asisten á los dramas en italiano, no tienen la franqueza de confesar que prefieren un tanguito muy movido, siempre igual, cada día, que aplaudir, ó de tarde en tarde, á una gran actriz, ó adivinar, á través de un velo, no del todo desconocido, una obra hermosa. Y no por repugnancia á recibir penas que no conocen, sino porque si les sale de sus gustos especiales y de su redafío.

Una otra noche, cuando al terminar «La hija de Jorío» salió Mimi Agullia á las tablas, toda trémula por su labor maravillosa, contábamos nosotros las localidades vacías y pensábamos en muchas ausencias imperdonables... Era una amarga contemplación, pero también, una gran confianza para ir conociendo el mapa espiritual en que vivimos. Y no hablamos de asistir diariamente al Principá. Para el buen éxito de la campaña de Mimi Agullia habría bastado que cada uno de los que aquí pueden ir al teatro, hubiera asistido á una ó dos funciones. Hasta sólo por curiosidad de conocer á una actriz consagrada por los grandes públicos de Europa. No ha sido así y hoy que sentimos. Mientras tanto, mientras las cosas se remedian, convendría, tal vez, hablar algo menos de esa cultura que en realidad se reduce para muchos al código, el papel de Estado y la camisa limpia.

M. SARMIENTO.

Variedades

Falsos aristócratas estafadores

Un matrimonio joven, que vivía en París con gran boato, bajo el nombre de condes de Gubeta, archiduques de Austria, ha resultado ser una pareja de estafadores.

La falsa archiduquesa ha manifestado ante el juez que es americana, viuda de un negociante de Nueva York.

Entre ella y su actual esposo, el falso conde, adquirieron de varios joyeros de París alhajas que representan una crecidísima suma, y que los industriales entregaron confiados en los títulos del matrimonio.

Ante el juez ha comparecido el joyero Robert Bluz, á quien la condesa llamó al Hotel Continental y le compró en 90 mil francos un collar de 81 perlas, que la aprovechada había pedido antes, con otras joyas, para elegir, al joyero de la calle de la Paz, M. Fontana.

Por el juzgado desfilan muchos industriales de todas clases, presentando nuevas denuncias contra el aprovechado matrimonio.

Para los aflonados á la flotelía

Dan los periódicos de Londres cuenta de haberse vendido en aquella capital la mejor colección particular de sellos de correos por la cantidad «record» de 24.500 libras esterlinas.

Contiene aquella colección, que se cree es, después de la del Museo Británico, la mejor de cuantas existen en el mundo, de 90.000 á 100.000 sellos, com-

prendiendo en ellos los ejemplares más raros y los sistemas postales completos, de todos los países del mundo.

El rostro

Reprimid la palabra dura ofensiva pronta á salir de vuestros labios, la sonrisa burlona y la propensión y la ironía y á la crítica... quizás os arrebató eso la admiración de vuestros «diletantes»; pero os evitará en cambio, lastimeis muy amargamente un corazón sensible. Y ese pequeño triunfo, además obtenido moralmente sobre un natural duro, se marca en seguida en los rayos fisonómicos, los reviste de cierta dulzura, evitando al mismo tiempo ese movimiento febril de la sangre, que por muy pequeña que sea la lucha, se experimenta siempre al atacar y esperar la respuesta del ataque.

Hay también que perdonar la ofensa que se os hiciera quizás por falta de tacto, y además alguna pequeña injusticia. ¡Resultado es siempre tan noble! Y si alguna vez precisa defender vuestra dignidad reclamando algún derecho, hacédo lo con calma, sin violencias ni recriminaciones, y si no podéis evitar la molestia de algunos afilerados, oponed á ese ataque vil, el desdén y la mayor indiferencia. Eso confundirá á vuestros enemigos. Y así, poco á poco siguiendo ese procedimiento, iréis extinguendo en vosotros los arranques coléricos que os afean, siquiera por un momento; pues una impresión aun siendo muy fugaz, si se renueva con frecuencia, acaba por dejar sus huellas en el semblante, y agría y envenena la sangre.

Procuremos, pues, conservar la salud, reflejando en nuestras fisonomías la paz, el candor y la grandeza de nuestras almas.

Un molusco que perfora las rocas

Las personas que han visitado las costas rocosas del mar han tenido ocasión de observar en la superficie de las peñas unos agujeros sumamente curiosos, de dimensiones desiguales, á veces en grupos, son profundos, casi siempre lisos y de boca circular, como si hubieran sido hechos con un berbiquí.

Pues bien, eso es una ciudad, y sus habitantes son unos moluscos que abrieron aquellas viviendas. Hay varias especies de estos bivalvos que perforan las rocas, siendo el más notable de ellos el «Folado déctilo», que se atreve á labrar su agujero en las formaciones calcáreas y hasta en las mismas rocas graníticas.

Este molusco está protegido por una concha blanca, fina, alargada, de dos valvas iguales con numerosas estrías concéntricas; es un organismo inferior, sin cabeza; y es un acéfalo. Se alimenta de millares de partículas en suspensión sobre el agua.

Diálogo

Entre amigos: —¿Cómo has podido casarte con un hombre que tiene 20 años menos que tú y que además es un imbécil?

—¡Ahí tienes. Un hombre imbécil es siempre más viejo que una mujer hermosa.

Castellás.

Habla el Rey Alfonso

Un corresponsal de *Le Journal* en Madrid ha tenido el alto honor de ser recibido por el Rey Alfonso, y añade que éste le ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No sé cómo expresaros, ha dicho el Rey, la pena y la tristeza que me causó ver que en Francia se daba una tan errónea interpretación á los sucesos que siguieron al movimiento de Barcelona. No hablo de las multitudes, que pueden desviar algunos articulistas de periódico, y que, siempre generosos, se hallan dispuestos á favorecer lo que creen de justicia, tomando partido por el derecho y por la verdad, que muchas veces no son sino en apariencia, yendo con presteza de un extremo al otro de su propia ficción; no hago, no, reproche alguno á las multitudes que batallan por toda idea que les parece justa, aunque muchas veces no lo sea.

«Lo que no puedo concebir es que entre los protestantes hayan figurado hombres de los que llamáis vosotros «intelectuales», pues no se comprende que un sabio, que no se atreva á proclamar el menor descubrimiento si no lo ha comprobado cien veces en sus ensayos; que no se atreva á salir del terreno de la duda sino después de haber pesado y vuelto á pesar con exquisito cuidado aquello que ha de decir; que será con su propia ciencia tan respetuoso que se negará á proclamar una verdad si no la cree evidente, bien comprobada é irrefutable; no se comprende, digo, que un sabio así, sin encerrarse antes, se atreva á protestar contra una sentencia, que se ha dictado de conformidad con leyes que él no conoce y bajo una garantía que tiene algún valor: la garantía del honor de oficiales españoles.

«Pero, ¿qué idea tienen formada de España los franceses, pues oyendo algunos de ellos no parecerá sino que somos un país de salvajes? ¿Dónde están ciertas hacen revelaciones importantísimas respecto al terrorismo.

Dice que existe en aquella ciudad francesa una Federación Internacional anarquista, que algunas veces se ha visto comprometida en la persona de varios de sus individuos, que han pasado largas temporadas en la cárcel.

De la tal Federación—dice—han salido muchos hombres con dirección á Barcelona, en distintas épocas y que entre éstos y aquélla se han cursado cartas muy extrañas y que en Barcelona hay veinte y pico de detenidos procedentes de la Federación.

Efectivamente, detenidos é incomunicados hay en la Modelo unos veinte in-

dividuos de nacionalidad francesa; cuyo extremo ha corroborado el Gobernador civil interino.

Parte de esta información periodística era ya del dominio público antes de que el colega lo estampara en sus columnas. No nos hicimos eco de ella por creerla un *canard* más. Naturalmente que no respondamos de la veracidad de cuanto decimos; la responsabilidad la dejamos íntegra á *La Tribuna*, único periódico que del asunto se ocupa á los dos días de reanudar su publicación, después de dos meses y medio de suspensión gubernativa.

El temporal último ha causado grandes estragos en esta región y de un modo especial en la provincia de Tarragona, donde llegaron á desbordarse los ríos arrastrando en su corriente cosechas y sembrados, amén de muchos cerdos y otros animales.

Los desprendimientos de tierra han sido muchos y de importancia; uno de ellos ocasionó el descarrilamiento de un tren de mercancías cerca de Rudecañas que imposibilitó la llegada á esta ciudad de algunos trenes de viajeros.

Afortunadamente no hay que registrar desgracias personales.

El tiempo ha abonanzado ya el día de ayer y el de hoy más bien parecen propios de la primavera que de Noviembre.

Continúan los Consejos de Guerra celebrándose dos ó tres diariamente.

Se han visto algunos contra mujeres supuestas complicadas en los sucesos de julio, sin que revistan mucha importancia las penas que les ha pedido el fiscal.

Los individuos del somatén de la provincia de Tarragona han felicitado al general Linare y al Diputado señor Soler y March, por las frases laudatorias que dichos señores pronunciaron en el Congreso al Cuerpo de Somatenes.

En la casa de Socorro de la calle de Barba á fallecido Fernando Grau Quintana, que se encontraba en aquel establecimiento desde el día 27 de julio en que, hallándose en la calle del Mediodía, recibió un balazo en la parte izquierda del pecho entre la cuarta y quinta costilla.

El Obispo doctor Laguarda se ha suscrito con 2.000 pesetas á la lista abierta para socorro de las comunidades cuyos templos fueron destruidos.

Anoche debían llegar las nuevas autoridades y no fué así, debido á la interrupción de los trenes por el desprendimiento de tierras de que damos noticia más arriba.

Un centenar de manifestantes se dirigieron el martes al Cementerio Nuevo á depositar una lápida ante la fosa común que encierra los restos del infortunado carbonero Ramón Clemente García, que fué fusilado en Montjuich.

Dicha lápida era negra sosteniendo el retrato un lazo de metal con la inscripción: *A nuestro amigo Ramón Clemente García, una palma, un ramo de roble, laurel, todo del mismo metal y un pensamiento.*

La comitiva la presidía un hermano del difunto, el dueño de la carbonería y un vecino de la calle de Carretas.

Rodeada la fosa común por los manifestantes, depositaron en ella infinidad de ramos de flores y uno muy artificial con la inscripción: *A mi dependiente R. García.*

También vióse concurrida, aunque no tanto, la fosa que cubre los restos de Ferrer Guardia.

Todo el día de hoy se nota más contingente de fuerzas de policía y guardia civil por las calles de esta ciudad.

Ignoramos á qué obedece esta medida, pero tal vez se relaciona con la venida de las Autoridades.

Ignórase si llegarán esta noche ó mañana.

TORRES NIN.

LUCHA RELIGIOSA EN FRANCIA

París 31.—La circular de los obispos sobre libros de texto ha enardecido nuevamente los ánimos de católicos y anticatólicos y el presidente del Consejo, M. Aristides Briand, á quien muchos censuraban por su aparente indiferencia y su abstención de intervenir de una manera vigorosa en el litigio, ya que la última circular sobre los libros adoptados para las escuelas no satisfacía á los más celosos defensores del laicismo, aprovechó anoche la ocasión de presidir un banquete dado por la Liga de la Enseñanza, para hacer declaraciones, que fueron muy aplaudidas por los comensales y que muchos periódicos comentan con elogio.

En el discurso pronunciado al terminar la comida, hizo resaltar la importancia del nuevo problema planteado por los obispos católicos, y llamó la atención sobre su trascendencia política, afirmando que los clericales atacan realmente á la república, en el mero hecho de combatir la escuela laica en víspera de las elecciones legislativas.

«Es cierto—dice el presidente del Consejo, aludiendo, sin duda, á indicaciones, con dejos de censura, hechas por el ex presidente monsieur Combes á un redactor de «Le Temps»,—que el gobierno desea la pacificación de los ánimos, pero contando con la ayuda de los republicanos, está decidido á defender enérgicamente y dentro de la ley la escuela laica, sin cometer las violencias que ciertos elementos quieren provocar para desacreditar á la república.

«Confío—dijo después M. Briand,—en que todos los franceses, hasta los mismos católicos, no aceptarán jamás mandamientos de origen exterior que procuran excitarlos contra las instituciones de su país.

Ya he dicho que esas manifestaciones fueron acogidas con nutridos aplausos y que están llamadas á producir impresión profunda entre clericales y anticlericales.

OPINIONES

El problema catalán

El Imparcial dedica su fondo al problema catalán.

Dice que el problema en el que Maura encontró su fracaso, se ha agravado considerablemente.

Las codicias señoriales de la derecha solidaria, las amargas desesperaciones de la izquierda, la furia del radicalismo, perseguido á muerte, la protegida osadía de los tradicionalistas impone abusos del clericalismo, los afanes dominadores de la plutocracia, los desmanes no castigados del terrorismo, son elementos que en lucha terrible se amontonan, perturbando la paz que merece Barcelona.

La obra que hay que realizar es difícil; hay que volver á la paz que gozó Barcelona durante los gobiernos de Sagasta y Cánovas; hay que apagar el fuego de las pasiones, hay que robustecer el principio de autoridad destruido por los crímenes de la dinamita; hay que acabar con la política que los solidarios de la derecha han venido representando.

Durante la parte más tormentosa del siglo XIX en Barcelona, siempre tenía la guerra con los conventos, y los conventos no fueron incendiados; aquella amenaza tuvo realidad mandando Maura.

Bajo su mando, quebrantó los resortes de la autoridad, caló los frenos á la máxima resistencia; iba la máquina por la pendiente y ocurrió lo que era inevitable; una catástrofe histórica que nos ha deshonrado ante el mundo culto; porque es nuevo símil en los tiempos presentes y en una nación medianamente organizada que unas turbas, masa inerte, lleven su tea de casa en casa, de altar en altar y de iglesia en iglesia.

Los que se asombran de que Europa juzgue severamente, debieron asombrarse antes de las torpezas y de las debilidades de un Gobierno que no supo impedir tales depredaciones.

Renace en Cataluña la serenidad. Frente á la intransigencia satánica de los reaccionarios, se elevan voces invocadoras del raciocinio. Gabriel Alomar, uno de los más ilustres entendimientos de la juventud, escribe en la prensa de Barcelona artículos admirables en que palpita el sentir de la vida europea. Suñol, el diputado solidario á quien arrebató el acta misera habilidades de la derecha, se cala los gemelos y dice que mientras gobernó Maura no quería ver nada y ahora va á ver lo que pasa. Hasta periódicos como el *Brusi*, tan aferrado á las rancias del viejo doctrinarismo, empieza á señalar inclinaciones hacia el acuerdo de una nueva vida.

En Cataluña es donde el nuevo Gobierno debe tener sus mejores triunfos, inspirándose en la política de libertad y concordia.

No será difícil conseguir que la libertad sea amable hasta para los que la odian. Ellos podrán ver que bajo el régimen de los liberales se reedifican los templos que fueron incendiados bajo el régimen de los conservadores.

La *Epoca*, comentando con festiva ironía el artículo de *El Imparcial* de hoy, dice que sin restablecerse las garantías se publican periódicos de los suspendidos, y en virtud de una amnistía clandestina, sin las Cortes y sin el rey, vuelven á Barcelona los que marcharon después de los sucesos sin que nadie les hubiese dicho nada.

leyendo el artículo de *El Imparcial*—añade—se ve que el Gobierno tiene de Barcelona la misma idea que tenía antes, cuando aquella paz venturosa del 1905 y del 1906.

Suprimase á la Liga Regionalista (que es Maura), déjese el caño libre á los riffeles (que son España con honra), y ya está todo en paz, ya sonriendo el rostro de la patrona y desarraigado el ceño con que mira entorno.

Alomar, con sus artículos de vida europea, revolucionaria, y Suñol con sus gafas, contribuirán á hacerle cosquillas á la matrona para que esté más contenta.

El Mundo dice que el Sr. Moret, hombre encanecido en la política nacional, debe ya de exponer su plan respecto al momento de abordar el problema catalán, pues, pese á todos los pesares, el eje de la política del Gobierno radica en Cataluña.

Lo de Melilla es un accidente más ó menos grave, pero accidente al fin; pero en lo de Cataluña hay la crisis de substancia, de vida, para la nacionalidad española.

Lo de julio, que no fué obra del gobierno maurista, sino el resultado de la obra de anteriores gobiernos liberales, viene á darnos en mucho la razón.

Ojalá que los procedimientos del ministerio de Moret no concluyan de darnosla.

Marchan á Barcelona la primera autoridad militar de la región y la primera autoridad civil de aquella provincia, y no sabemos, á ver si allí lo dicen claro, qué pensamiento llevan, con qué instrucciones van.

Del Sr. Suárez Inclán no se puede juzgar; es natural que haga lo que Moret le ordene.

Del general Weyler puede esperarse estas dos cosas igualmente peligrosas, si se extreman: una gran libertad para el ultra-radicalismo y una sangrienta represión cuando aquel alentado, animado, mimado, se desmande, como es natural que se desmande.

El Heraldo dice que Moret ha dado á Weyler y á Suárez Inclán instrucciones para que realicen en Cataluña una política de firmeza y de benevolencia.

Añade que el peso que han cargado sobre sus espaldas ambos señores, es más grande en la apariencia que en la rea-

lidad, pues la voluntad de los catalanes es paz.

Unos grandes auxiliares tendrán Weyler y Suárez Inclán; el cansancio, el pavor que forzosamente habrá inspirado tanta desolación, las escenas de sangre y muerte, el ansia de paz que vibra en todos los cerebros y unida en todos los corazones.

LO DE MARRUECOS

LA SITUACION ACTUAL

Cerca de cuatro meses llevamos de campaña en el Rif, y no es fácil predecir cuánto puede aún durar: ignorados los fines que nos animan, el objetivo de la campaña, el pueblo no puede calcular cuánto y cuál será el fin de la misma.

Operación de policía, puramente de policía, no ha habido más que una: la realizada por el coronel Larrea en la provincia de Quedana. Las demás por la fuerza de las circunstancias, por la actitud de nuestros enemigos, fueron verdaderas batallas, porque para avanzar cien metros tenían que hablar los cañones y las puntas de las bayonetas.

Sea como fuere, nos encontramos en el día con una línea de posiciones que demuestran la actividad de nuestro Ejército. Alejado el peligro de Melilla por la ocupación del Gurugú, sin enemigos á la espalda por la dominación de Tres Forcas, el campo de batalla dista, en todos sus radios, más de diez kilómetros de Melilla.

El enemigo sigue en pie frente á nosotros, combatiendo en terrenos de la cábila de Beni-Bu-Ifrur, á la que dan frente nuestros soldados.

Desde el 30 de Septiembre puede decirse que la situación no ha variado en nada, salvo en la ocupación de Tres Forcas. ¿Qué más podemos hacer? ¿A qué esperamos?

Para nosotros, en la situación actual está planteado un dilema, y tenemos que decidimos por uno de sus dos términos ó contentarnos con lo hecho (que no es poco), ó seguir avanzando mientras el enemigo continúa en pie de guerra.

Cualquiera de estos dos caminos tiene sus inconvenientes y sus excelencias. Si nos limitamos á quedarnos en las posiciones ya conquistadas, fortaleciendo las más estratégicas (Gurugú, Casino, zoco el Hach, de Benicisar, Atalayón, Sidi-Hamet, Nador, Taimua y Tres Forcas), es indudable que habremos conseguido un éxito en la campaña, pues quedará bajo nuestra inspección constante y directa toda la extensión de terreno tendido desde la sierra de Beni-Bu-Ifrur al mar. Pero... como el enemigo no se ha sometido, esta dominación será exclusivamente militar, pues no habrá nadie que se atreva á iniciar campañas de penetración pacífica, comerciales ó industriales, más allá del límite que señalarán nuestras alamburas.

En este concepto, nos encontramos con que hemos ganado en penetración armada, pero hemos perdido en penetración de intereses, aquellos intereses que llamábamos particulares, egoístas, pero que mantenían la influencia de España en todo el Rif.

Cabe ir más allá: llegar hasta la provincia de Uad-Setut y Beni-Bugafar, dominar la sierra de Beni-Bu-Ifrur, arrojando de este modo á los rifeños rebeldes de nuestra zona real de influencia, y fortificar los montes de Adiatem, Beni-Draguen, de Jebel y Uicissin. Para realizar esto, probablemente serían necesarios otros cuatro meses de campaña y nuevos derramamientos de sangre.

La elección es embarazosa. Cabe un último recurso, no despreciable.

Es muy posible que los enviados de Muley Hafid logren calmar á los rifeños que aún empuñan armas contra nosotros más por temor á nuestros castigos cuando se establezca la paz, que por deseos de guerra: que harto desengañados deben estar y defraudados en sus aspiraciones de saqueo ó de imposición. A buen seguro que si se concede una amnistía general, los mismos que iniciaron la guerra contra España, se apresurarían á deponer las armas. Claro que esa condición, que es la más importante para el rifeño, ha de estar compensada con otras que á nosotros nos favorezcan, tales como permitir la construcción de blocaos en los puntos estratégicos de Beni-Bu-Ifrur que se crean convenientes, para evitar todo nuevo conato de rebelión.

Tal es la situación actual. Lo que llevamos hecho nos autoriza á creer que el éxito será completo si somos hábiles en política como fuimos valerosos en armas, bien entendido que si por la paz no llegamos á Beni-Bu-Ifrur, Uad-Setut y Beni-Bugafar, la campaña no podrá darse por terminada, pues el día menos pensado se reproducirá con la misma potencia que ahora ha tenido. No debemos olvidar que á esta acción guerrera desarrollada en cuatro meses por los soldados de España debe seguir otra pacífica, pero segura, al estilo de lo ocurrido en la Chautia y Casa Blanca. Sin ello nada habremos conseguido, si no es vestir de luto muchos hogares y alardear insensatamente de potencias bélicas, cosa que en el siglo XX, cuando todos los países atienden más á la realidad práctica, que á las victorias de oropel, por grandes que sean, está en completo desuso.

Y, bueno es repetir: con las simples comodistas que hoy tenemos, sin su natural escuela por medio de las ventajas que concede la paz al triunfador, nada práctico habrá logrado España si no es dar un descanso al país para emprender en breve plazo una nueva campaña. Y esto no es precisamente lo que España desea.

RUIZ ALBÉNIZ.

Doña Angela Andreu y Bernat

HA FALLEDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

Su hermano D. Guillermo Creus y demás parientes ruegan a sus amigos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio del alma de la finada se celebrará mañana sábado, día 6, de siete a diez, en la parroquial iglesia de San Jaime.

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 8 de Noviembre el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convalidados de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, pueda ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación **HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.**

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano **FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.**

NOTA—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes próximo día 8 de Noviembre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 13.

Información

Estadística de concejales

Por el anterior ministro de la Gobernación se ha publicado un importante volumen, con la estadística oficial de la primera renovación de Ayuntamientos con arreglo a la ley de 8 de Agosto de 1907, verificada el 2 de Mayo de 1909.

La importante estadística, cuidadosamente formada, contiene la relación de todos los Ayuntamientos de España, número de habitantes residentes, concejales elegidos y su clasificación política, y número de concejales que quedan en cada Ayuntamiento, con su clasificación.

En la segunda parte contiene una completa relación de los alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de España, con sus calificaciones políticas, estados de las reclamaciones electorales y legislación referente a elecciones municipales.

La estadística es un trabajo muy interesante y de gran utilidad.

Las conferencias de la Asociación de la Prensa

El domingo 4 las siete de la noche en el Círculo de Bellas Artes se celebrará la quinta de las conferencias organizadas por la Asociación de la Prensa.

Correrá a cargo del presidente de la misma don Felipe Guasp, quien disertará sobre el tema «Establecimiento del régimen constitucional en España».

Junta local de Reformas Sociales

Anoche celebró sesión la Junta local de primera enseñanza. La presidió el teniente de Alcalde don Antonio Ramis y Grauchas y asistieron los señores Oliver y Mulet, Casasnovas, Salas, Marí, Puig, Oliver y Sans y Bestard.

Se dio cuenta de un oficio del Instituto de Reformas Sociales contestando a una consulta hecha por esta junta relativa a la hora en que deben cerrar sus establecimientos los dueños de las tiendas de ultramarinos, resultando que la hora de cierre, en los domingos, debe ser a las doce.

En vista de un informe emitido por la Comisión Inspectora, se acordó amonestar a un industrial sombrero al objeto de que no infrinja la ley del Descanso dominical.

Se dio cuenta de una denuncia referente a otro industrial que, según el decir de los denunciados, infringe la antedicha ley. Se acordó pasar dicho asunto a informe de la Comisión inspectora.

Y se levantó la sesión.

Asuntos municipales

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión de Fomento y Beneficencia. Se aprobaron varias cuentas y se despatcharon varios asuntos de trámite.

Esta noche el Ayuntamiento celebrará sesión en segunda convocatoria.

Redención a metálico

Dice La Ley: «Se nos ruega llamemos la atención del Gobierno respecto a la irritante desigualdad en que el anterior del señor Maura dejó a los reclutas de 1908, últimamente incorporados a filas, estando suspendidas las redenciones militares, pues resulta que los de la misma quinta llamados antes de la guerra pudieron redimirse, y los de 1909 también podrán hacerlo, mientras que aquellos otros son los únicos que se ven privados de ello.»

El Gobernador de Baleares

Mañana saldrá de Madrid para Valencia el nuevo Gobernador civil de Baleares D. Angel Fernández Caro Nouvillas.

En aquel punto embarcará en el cafetero «Temerario», llegando a Palma de nueve a diez de la mañana del próximo lunes.

Nombramientos

Por enfermedad, ha renunciado el cargo de Económico de Campanar, D. Juan Morey, habiendo sido nombrado para

sustituirle D. Gabriel Riera, que ocupa igual cargo en Marratxí.

D. Andrés Pont, ha sido nombrado para desempeñar la vacante del señor Riera.

Han sido nombrados vicarios de Binisalem D. Juan Mir, y de la parroquia de Santa Eulalia D. Gaspar Bestard, y Regente de la Cátedra de Latín y Retórica de este Seminario don Francisco Segismundo Forteza.

Consejo de Guerra

En breve se celebrará en esta ciudad Consejo de Guerra para ver la causa instruida contra el segundo teniente (E. R.) del Regimiento de Inca, don Antonio Barba.

Se ha pedido a los cuerpos lista de los oficiales aptos para desempeñar el cargo de defensores.

El «Teatro Balear»
Ha quedado desierto por falta de licitadores, la subasta anunciada para dar en arriendo el nuevo «Teatro Balear».

El plazo para presentar solicitudes expiró el 31 del mes próximo pasado.

En vista de ello se abrió un concurso al mismo objeto, habiéndose presentado siete proposiciones.

Esta tarde, a las cinco, se reunirá la Junta para examinarlas y conceder el arriendo de dicho Teatro al concursante que haya presentado mejores condiciones.

Confirmación

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, administrará el Sacramento de la Confirmación el lunes próximo en la parroquia de Santa Eulalia, el martes en la de Santa Cruz, el miércoles en la de San Jaime y el viernes en San Miguel.

Para las víctimas de la guerra

El próximo domingo, a las cinco de la tarde, empezará en la Lonja la fiesta literario musical organizada por la Junta de Damas para allegar recursos a beneficio de las víctimas de la guerra de Melilla.

A continuación publicamos, el programa de dicha fiesta:

«Overture de la ópera «El Cid Campeador» del M. Massenet, por la música del Regimiento Infantería número 61.

«Recitativo dramático de «Pagliacci», de Leoncavallo, cantado por D. Manuel Delgado.

«Aria de la ópera «Machbet» cantada por D. Jorge Fortuny.

«Romanza «Cavallería Rusticana» de Mascagni, cantada por la Srta. D.^a Micaela Valls.

«Etude número 19» de Chopin, «Impromptu» de Schubert, y «Barcarola» de Caploneh, ejecutadas al piano por don José Casasnovas.

«Romanza «Suicidio de la Gioconda» M. Panchic, cantada por la Srta. doña Concepción Arbós.

«Balada gallega «Negra sombra» de Mombes, cantada por la sección de hombres del «Orfeo Mallorquín».

«Aria «Imne del Orfeo» de Gelabert, cantada por las tres secciones del mismo.

«Poesías de la Srta. D.^a María A. Salvá y de D. Juan Alcover.

«Prólogo de la ópera «Mefistófele» de Boito, cantado por D. Manuel Delgado.

«Aria de la ópera «Sanson y Dalila», cantada por la Srta. D.^a Micaela Valls.

«Lectura del cuento patriótico titulado «El brindis» recitado por su autor don Gabriel Romero Landa.

«Duo de la ópera «Hamleto» titulado «Hamleto y Ofelia» cantada por la señorita Arbós y el Sr. Fortuny.

«Cantiga a la Virgen» cantada por la sección de señoritas del «Orfeo Mallorquín».

«Aucellada» (coral) de Jonequin cantada por las tres secciones del mismo.

Lectura de la poesía titulada «La guerra del Rib», recitada por su autora, doña Camelia Cociña V. de Llansó.

La Tesorera de la Junta de Damas ha recibido los siguientes donativos:

Del «Club Velocipedista» de Inca 25 pesetas.

Producto de una suscripción escolar 49'45 pts.

Del Sr. Uetam 25 pesetas.

Producto de la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Inca 77'50 pesetas.

Producto de la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Santa Eugenia 49 pesetas.

El tiempo

Ha abonanzado, si bien no del todo, el tiempo reinante.

Durante el día ligeras nubes han empañado el firmamento.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 761 milímetros.

Termómetro, a las nueve de la mañana, 16 grados centígrados.

Máxima al sol, 26 id.

Máxima a la sombra, 20 id.

Mínima a cubierto, 10 id.

Mínima a descubierta, 9 id.

Temperatura media ayer, 15 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 15.

Diferencia o en más.

Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 7 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 146.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 2 litros por metro cuadrado.

Humedad a las 9, (tanto p/g de saturación), 79.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 5 milímetros.

Tensión del vapor 11.

¿Cuál es la mejor época para el empleo de los abonos en el cultivo de la planta?

Una de las mejores fórmulas de abonos en este cultivo es la siguiente, por hectárea:

Superfósforo de cal ó escorias Thomas, K. 300 a 400.

Cloruro potásico ó sulfato de potasa. 150 a 200 kgs. (6 kamsa 600 a 1000 Kgs).

Sulfato amónico, 100 a 150 id.

Nitrato de sosa, 100 a 150 id.

De todos estos abonos, el nitrato de sosa debe darse en primavera ó al fin del invierno, y el sulfato amónico y sulfato de potasa, puede darse en otoño ó en primavera.

En cuanto a los otros, es preferible emplearlos en otoño, porque así se difunden mejor en el suelo con las lluvias, y en lo que se refiere a los abonos potásicos, los más importantes en este cultivo si contienen cloruros como la kainita y el cloruro potásico, la agua de lluvia los eliminan bajo forma de cloruro cálcico con tanta mayor facilidad cuanto más pronto hayan sido empleados.

Los labradores pueden convencerse de las ventajas de este empleo, haciendo una sencilla experiencia con dos parcelas, en una de las cuales emplean los abonos fosfopotásicos en otoño y en la otra en primavera, y comparando las cosechas de ambas.

Notas del Carnet

Personales

Nuestro distinguido amigo y compañero D. Andrés Pont Llodrá, Director de la Gaceta de Mallorca, ha sido nombrado por el Ilmo. Sr. Obispo, cura ecónomo de la iglesia de San Marcial (Marratxí).

Se ha encargado, desde hoy, de la dirección de nuestro colega, el estimado amigo D. Juan Ramis de Ayreñor.

Felicitemos al primero por la distinción que ha sido objeto y deseamos al segundo acierto en la dirección del expresado colega.

Ha sido ascendido a teniente de navío de primera don Mariano Sbert y Canals.

También ha sido ascendido a teniente de navío el alférez don Juan de Dios Carlier y Jiménez.

El nombramiento del cargo de Consejero de Instrucción pública hecho a favor de D. Alejandro Rosselló, ha sido con destino a la sección segunda de dicho Consejo.

Leemos que en los Juegos Florales de Girona ha obtenido un premio el poeta don Antonio Gelabert.

Esta mañana se ha efectuado el entierro de doña Angela Andreu Bernat, después de haberse rezado el Rosario en la parroquia de San Jaime.

Mañana de siete a diez se celebrará en la parroquial iglesia de San Jaime un turno de misas en sufragio de su alma.

Reiteramos al hermano de la finada, nuestro estimado Director don Guillermo Creus, la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje

Ha llegado a esta capital el P. Luis Casas, S. J.

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor «Bellver», don Joaquín Cortina, don Mateo Fernández, don Juan Ramón, don Enrique Martínez, don Raimundo Bó, don Carlos Camps, don Miguel Mas, monsieur Breson, don Joaquín Mascaró, don Antonio Poblet, don Miguel Bonnin, don Juan Vila, don Pablo Reus, don Juan Oliva, don Damián Compañy y hermano, don Antonio Cifre y otros.

A las doce y media de esta tarde han salido para Ibiza y Valencia en el vapor «Lulio», don Patrocinio Amer, don Carlos de España, don José Vila, don Miguel Ripoll, doña María Lladó, don Antonio Lluill y don Mariano Morales.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Leonardo, confesor, Severo, obispo y Atico.

«Cuentos».—Empezarán en San Nicolás, dedicadas al Santo Cristo.

A las seis exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde a las cuatro los actos de coro, rosario, meditación, adoración de las Sagradas Llagas y reserva.

Notas del mar

Entradas
Procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver».

Salidas
A las doce y media, el vapor correo «Lulio», para Ibiza y Valencia.

Noticias varias
Ha subido al dique de Barcelona para limpiar fondos el vapor correo «Balear».

«El «Pratrico de Satriestegui» ha salido de Barcelona para Buenos Aires. Lleva a su bordo 700 pasajeros.

Gacetillas

Excursión.—La sección ciclista de la «Asistencia Palmesana» el próximo domingo la efectuará a Algaida, Randa, San Honorato y Gracia.

Regresará a esta capital por Santa Eugenia y Santa María.

Pérdida.—Desde la calle de San Alonso a la Plaza de Cort se ha extraviado un billete de 50 pesetas.

La persona que lo haya encontrado puede devolverlo a esta redacción donde se le gratificará.

Soldado mallorquín.—Entre los soldados dados de alta en el hospital de sangre de Almería y que ingresaron en aquel establecimiento a resultas de las heridas recibidas en la campaña de Melilla, figura: Juan Aguiló Valls, natural de esta ciudad.

Interesante.—Lo es en extremo el sumario que contiene el último número de la nueva revista ilustrada *El Teatro*, que hoy se ha puesto a la venta en la librería Tous.

Vacante.—Lo está la plaza de Farmacéutico titular de Ferrerías (Menorca).

Visitas.—El Gobernador civil interino señor Portela, hoy ha devuelto la visita al presidente de la Diputación.

«El Obrero Balear».—Ha sido presentada en el Gobierno civil una comunicación participando de la repartición de este semanario órgano del partido socialista, cuya publicación se suspendió al mismo tiempo que fueron suspendidas las garantías constitucionales en toda España.

Sesión.—A las seis y media de esta noche la celebrará la Directiva del «Fomento del Turismo».

«Nuevo Mundo».—El número de esta Revista ilustrada correspondiente a esta semana se ha puesto a la venta en la librería Tous.

Dicho número contiene un interesante sumario de los principales sucesos de actualidad.

Atracción de forasteros.—La sociedad barcelonesa que lleva este título, tiene acordado la publicación de un Boletín que aparecerá el día primero de Enero próximo.

Escuela cerrada.—Se ha ordenado sea cerrada la escuela de niñas de la calle de la Palma, por haber ocurrido un caso de difteria entre las alumnas que a ella asistían.

Sin arreglar.—Hace buen número de días que está sin componer parte del piso de la calle de Roig que fué levantado para componer una cañería de gas.

Compañías de seguros.—Por el ministerio de Fomento se ha publicado una Real orden disponiendo la inscripción en el Registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de Mayo de 1908, de la Sociedad «La Previsión de Aragón».

Aspirantes a la Judicatura.—Se ha publicado una Real orden disponiendo que, en sustitución del presidente del Tribunal Supremo, presida la Junta calificadora de aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal el presidente de la Sala de lo criminal del referido Supremo Tribunal.

De Marina.—Se ha publicado por el Ministerio de Marina una real orden haciendo extensivo al cuerpo de infantería de Marina el real decreto de 16 de Diciembre de 1891, creando la reserva gratuita del ejército.

Congreso de primera Enseñanza de Barcelona.—Ha aceptado últimamente las ponencias referentes a los temas 5.º y 6.º de la sección 3.ª del Cuestionario aprobado por la Comisión organizadora (únicas que se hallaban pendientes de aceptación) los señores don Buena Ventura Povill, arquitecto de Barcelona y don Domingo Barnés, secretario del Museo Pedagógico Nacional de Madrid.

Linfa.—El Alcalde de María ha solicitado del Gobierno civil linfa vacuna.

Denuncias.—En Manacor la guardia civil ha denunciado a un sujeto por infracción de las ordenanzas municipales. En Montuiri la benemérita ha formulado, igual denuncia con varios jóvenes de aquella villa.

Maestra.—Ha sido nombrada maestra interina de Felanig doña Juana Ferrer Puig.

Lírico.—En este cine se proyectará el siguiente programa:

Episodio de guerra, (última vez); La mujer japonesa, (reprise); La nostalgia, (última vez); Serpiente boa, (estreno); Las ruinas de Timgad, Recompensa de una buena acción, (estreno); Jim y Willy quieren casarse, (última vez); Los Pirineos pintorescos, (éxito); Resurrección (artística Pathé, estreno); Como se forman las modas, (última vez); Viaje a la luna, (éxito); y Las sorpresas del amor, (estreno).

También tomarán parte Conchita Ledesma y Les Fabryen's.

Difteria.—En la calle de Andria de Santa María se ha declarado un caso de dicha enfermedad.

Bostón.—Inmenso surtido de calzado de goma a precios de fábrica. Perfumería inglesa.—Cadena—6.

El cuerpo médico que ejerce en Vichy afirma que las aguas que manan calientes en el mantal se descomponen embotealladas y que a domicilio, sólo con fuentes frías (12) como las de Saint-Louis, se logra la curación del Esmago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los ALMACENES ESBARRANCH Sto. Cristó.

El maestro Vives ha escrito para una obra una partitura bonita, en que destacan efectos orquestales de gran gusto y rasgos de gran originalidad, en ella dos baillables y un terceto final, que fueron repetidos con justicia. Al final de uno de estos números que se presentará este año en escena.

Cuando terminó la representación los autores fueron llamados varias veces para recibir los aplausos del auditorio.

Los dos decoraciones de Amalio Fernández también se celebraron mucho. En la interpretación estuvieron muy bien las señoritas Andrés, Alay y Jano, y los señores Peña, Llanza y Riner.

La Política

Para el próximo domingo en Binisalem se organiza la celebración de un banquete para protestar del mitin últimamente celebrado en Palma.

Se nos dice que los comensales serán unos 170.

Los conservadores anoche nombraron una comisión para que lleve a cabo los trabajos encaminados a recoger firmas para el mensaje de adhesión que se ha de elevar al señor Maura.

De Teatros

Principales
«Edera», la obra que anoche puso en escena la compañía siciliana, es de las más flojas que se han representado en este corto número de funciones.

A pesar de esto, la Sra. Agullia consiguió hacerse aplaudir en diferentes pasajes, juntamente con los demás artistas de la compañía.

Esta noche se pondrá en escena la comedia de Bertou y Simon, *Zazá*.

Para mañana se anuncia *La dama de las Camelias*, obra en la cual raya a gran altura la Agullia.

En vista de que son en buen número las familias que han solicitado se diese una segunda representación de la obra *La hija de Jorio*, en la cual tanto éxito obtiene Mimi Agullia y como quiera que la mayoría de estas familias no asistían al teatro más que los domingos, la actriz Sra. Agullia ha dispuesto para el próximo domingo la segunda representación de *La hija de Jorio*.

Nos parece muy acertada esta segunda representación y sólo deseamos que ya que se verifica a petición del público correspondiera éste acudiendo el domingo al Principal, dando con ello una prueba de que sabe apreciar el valor del verdadero arte evitando así el pobre concepto que artistas extranjeros formarían de nosotros al ver que se terminan estas funciones sin que ninguna noche haya pasado de varias docenas el número de espectadores que han ocupado la platea.

DE LA PENINSULA

Borrás en el Tenorio
Parece ser que la interpretación que ha dado Enrique Borrás al personaje de Zorrilla, (en el Español) no ha satisfecho al público. Véase como se expresan los diarios de la corte.

De El Imparcial:
«Se conformará el Sr. Borrás con que para hablar de su «Don Juan» invoquemos el nombre de don Julián Romea?»

«Se mostrará descontentado del antecedente y la comparación?»

Pues bien.
D. Julián Romea se equivocó en la interpretación de la tragedia, y ni su trabajo como actor, ni su libro en defensa de lo que él entendía sobre «Los héroes en el teatro» convencieron a nadie.

D. Enrique Borrás se ha equivocado también en la concepción de D. Juan Tenorio, que no acierta a encarnar ni por el gesto, ni por la dicción, ni por el tono.

«Dejó D. Julián de ser D. Julián por aquel su fracaso?»

No, señor.
«Dejará Borrás de ser Borrás con todo «lo suyo» por esta su equivocación?»

De ninguna manera.
Conformes entonces, y doblemos la hoja.»

De El Mundo:
«Llegamos a Don Juan. El Sr. Borrás, actor de mérito extraordinario, no encaja bien en esta obra. Es todo lo contrario su modo de hacer del modo romántico y lírico que es necesario dar al personaje de Zorrilla.»

Hay que confesar claramente que Borrás anoche hizo cuanto pudo por acertar, pero que no acertó. Claro que el gesto y la voz, en muchos pasajes de la obra se adaptan precisa y sabiamente a la emoción interna de las estrofas y de las palabras, y que compuso bien el tipo; pero la interpretación de Don Juan de Borrás es incompleta.

El gran actor catalán es asombroso en la reproducción de tipos pasionales é instintivos, que refleja con extraordinaria

realidad, con una realidad zozoca. Y está explicado por qué anoche los que esperaban un portento de interpretación por parte de Borrás se equivocaron, y cómo fueron proféticas las palabras de los que anunciaban la desarmada que existe entre el tipo de Don Juan y las cualidades del insigne cómico.

«¡Abreme la puerta!
De esta obra estrenada en Estiva, de la prensa:
«Ficero Irpyzoz, que es autor luttuoso, habrá advertido que cuanto de buen tipo y de pintoresco tiene su obra cuando anoche, mereció del público un momento favorable, en tanto que no lo vieron en igual grado algunos otros que a matute trascienden.»

«Es lástima que en el período del libro haya la pluma del literato dado caer los borrones del autor luttuoso califónico.»

Y esto dicho, cúmplame declarar que «¡Abreme la puerta!», que así se denomina la producción estrenada asociada entreteniéndose agradablemente por la voz y donaires del diálogo, la gracia de los tipos y la veracidad de las escenas.

Esta zarzuela está vaciada en un caso de Boccaccio, y sabido es que el autor «Decamerón» no pudo graduarse profesor de moral, aunque con su libro se granjeó el título de maestro

Por Telégrafo

El proceso Steinheil

Declaración de la procesada.— No soy criminal.—Importantisíma declaración.—Juan Lefebvre, culpable

Madrid 5 (2 m.)
París.—Ha continuado la vista de la causa seguida contra Mme. Steinheil, acusada, como se sabe, del asesinato de su esposo el pintor Adolfo Steinheil y de su madre Madame Japy.

Reina gran ansiedad para conocer el resultado de este proceso.

El Presidente de la Sala, en la sesión de hoy, ha preguntado a Madame Steinheil porqué en la noche de autos alejó de su casa el perro que la custodiaba.

Madame Steinheil.—Porque mi esposo me dijo que devolviera el animal a su dueño, á causa de que le había deteriorado algunos cuadros.

El Presidente entonces alude á tres hombres que vestían levita. Preguntada la procesada si sostiene su declaración anterior de que estos fueron los autores del crimen y los que la ataron sobre la cama, Mme. Steinheil afirma todo lo dicho anteriormente.

Entonces explica la manera cómo la amordazaron y la ataron.

El Presidente le hace notar que en el informe de los peritos se dice que las ligaduras parecían «fluls», pues estaban flojitas.

La viuda Steinheil protesta de esta acusación como también de que se la suponga autora de los crímenes.

«Yo habré sido imprudente é informal en mi modo de vivir, pero nunca he sido asesina.» Dichas estas palabras rompe á llorar.

En virtud de una carta que envió un sujeto llamado Juan Lefebvre al Presidente, manda éste comparecer á dicho sujeto.

A las preguntas que se le dirige dice que él desempeñó en la noche del crimen el papel de mujer pelirroja, disfrazándose al efecto.

Anteriormente Madame Steinheil había declarado que en la noche de autos se despertó sobresaltada por haber oído ruidos extraños en su estancia viendo ante sí á dos hombres enmascarados y a una mujer de mediana edad fea y roja. Lefebvre en su declaración dice que tomó parte, como cómplice, en el crimen, en compañía de tres hombres.

Añade que ataron en la cama á la procesada y mataron después al esposo y á su madre.

La viuda dice que no reconoce á Lefebvre. Este insiste en que tomó parte en el asesinato como cómplice, en unión de un amigo suyo polaco, fallecido ya.

El Presidente ordena la detención de Juan Lefebvre.

Después dirigiéndose á los Jurados dice: Desde hace tiempo los individuos del Tribunal vienen siendo objeto de infinidad de bromas. Temo que la carta y manifestaciones de Lefebvre sean una nueva patraña.

Se interroga nuevamente á la viuda para que explique el origen de una mancha de tinta que tenía en la rodilla, cuando se la desató de la cama.

La procesada dice que le es imposible dar explicaciones.

Vuelve á llorar nuevamente, haciendo protestas de inocencia. Lo jura por el único amor que tiene, que es su hija.

En vista del estado de ánimo de la viuda se levanta la sesión.

Parece que á Juan Lefebvre se le procesará por indocumentado y vagabundo.

ECOS VARIOS

El monopolio de las cerillas
Madrid 5 (2'15 m.)

El expediente sobre el monopolio de las cerillas que llevó ayer el señor Alvarado al Consejo de Ministros, se refiere á la tramitación de la explotación de las fábricas de cerillas que tenían los particulares.

No hay pista del terrorismo
Madrid 5 (2'15 m.)

El Subsecretario de Gobernación Sr. Alba, ha dicho que el gobernador de Barcelona le informa que resulta inexacta la noticia del descubrimiento de la pista del terrorismo.

Ha añadido que se pasará el artículo á los tribunales, exigiendo al autor que diga cuál ha sido la causa de su publicación.

Gobernador que renuncia—Un lance
Madrid 5 (2'15 m.)

Se asegura que el señor Lope Ballesteros ha renunciado el Gobierno civil de Sevilla.

Ayer tarde en el Teatro de la Zarzuela se verificó el lance pendiente entre el Director de «Blanco y Negro», señor Luca de Tena y el director de «El Liberal» señor Vincenti.

Fueron apadrinados: el primero por los señores Alvaro Calzado y Gayarre, y el segundo por don Tomás Romero y el senador señor Díaz Moreu.

El duelo era á sable.

En la primera acometida resultaron ambos heridos levemente en la cabeza.

A pesar de las condiciones del lance, que eran continuar luchando hasta que uno de los dos quedara inútil, el juez de campo dió por terminado el lance.

Los combatientes no se reconciliaron.

Suicidio por el honor

Madrid 5 (11'15 m.)
Frente al Palacio de Justicia se ha suicidado esta madrugada un joven de porte distinguido.

Registrado por el Juzgado se le ha encontrado una carta firmada por José Gomera dirigida al juez, en la que decía que se suicidaba por no poder resistir el borrón que echó sobre su familia, su hermano Manuel con motivo del crimen de la calle de Gravina.

Envenenamiento por imprudencia

Bilbao.—Tres niños de pocos años sustrajeron de un tránvia un garrafón que contenía cierto líquido del cual bebieron, envenenándose.

Dichos niños se hallan en grave estado.

Mitín en Cádiz—Heridos de alta

Madrid 5 (11'15 m.)
Cádiz.—El diputado radical señor Soriano, ha dicho que volverá el día 21 del actual para celebrar el anunciado mitín.

Le acompañará el señor Pérez Galdds.

Hay hoy sido dados de alta en el Hospital cinco heridos de los que regresaron de Melilla.

Entrevista con los embajadores marroquíes

Madrid 5 (2'15 m.)
Ayer tarde en el ministerio de Estado se celebró una conferencia entre el ministro los embajadores marroquíes.

Asistieron además el Subsecretario de Estado, señor Piña, el jefe del Gabinete diplomático y un intérprete.

Se trató especialmente de la cuestión de los emisarios del Sultán enviados á Melilla.

Hizo comprender la necesidad de una acción rápida y eficaz para conseguir el acuerdo entre ambos gobiernos.

El señor Pérez Caballero dijo á El Muaza, que desea una solución pronta para cuanto se relaciona con la instalación de destacamentos moros en las zonas fronterizas de Africa.

El ministro entregó una nota á El Muaza, contestación de España á la última nota que le envió el Gobierno Marroquí.

El embajador moro ofreció pedir rápidamente instrucciones á Fez.

Dos muertos en riña—Condena

Tarragona.—En Montblanch, disputaron dos vecinos sobre ciertos derechos á usar de determinada tanda de agua, por lo que riñeron, resultando ambos muertos.

La audiencia de esta provincia ha condenado á un padre y un hijo que se dedicaban á asaltar las casas de campo.

Socorro en alta mar

El Ferrol.—El vapor ruso «Alexandre Cabanoff», que se dirigía á San Petersburgo, ha encontrado á la altura de la costa de Portugal, una embarcación pesquera con un marino moribundo.

Dicho marinero salió de Vigo hace tres días, sorprendiéndole un gran temporal é hiriéndole el aparejo en una maniobra, por lo que quedó la barca sin gobierno.

El naufrago ha sido atendidísimo por la tripulación del buque ruso.

La Gaceta

Madrid 5 (11'15 m.)
La «Gaceta» de hoy publica una R. O. concediendo á los jefes, oficiales é individuos de la brigada obrera tipográfica y del Estado Mayor que se citan las recompensas que expresa.

Y otra disponiendo la convocatoria del Cuerpo de Farmacéuticos para renovar parcialmente la Junta de Gobierno y de Patronato de dicho Cuerpo.

Toma de posesión

Avila.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo Gobernador.

El interino le presentó el personal, pronunciándose los discursos de rúbrica.

Esperando una ejecución

Madrid 5 (11'15 m.)
Cádiz.—El Alcalde Sr. Tozo y el Gobernador Sr. Rosales, no se posesionarán de sus respectivos cargos hasta después de ser ejecutado el reo Sepúlveda.

Dícese que se ha construido el pabellón en el segundo patio de la Cárcel.

El reo se ha mostrado inalterable.

Ha llegado de Sevilla el verdugo que ha de ejecutarle, el cual ha venido en el mismo tren que el Sr. Soriano.

La huelga de Gijón solucionada

Madrid 5 (11'15 m.)
Gijón.—Ha quedado solucionada definitivamente la huelga de aserradores.

Obreros y patronos llegaron á una solución honrosa para ambos.

Se han celebrado en seguida reuniones preparatorias para la formación de los tribunales industriales.

Los terroristas de Barcelona

Telegramas de «El Mundo»
Madrid 5 (2'15 m.)
El diario «El Mundo» publica telegramas de su corresponsal en Barce-

lona, respecto al descubrimiento de una pista sobre el terrorismo diciendo que á raíz de la última explosión ocurrida en la calle del Obispo se detuvo á un sujeto que manifestó que una Sociedad Internacional, que funciona en Marsella, es autora de los atentados.

Parece que se han practicado varias detenciones aun que el jefe de policía lo niega.

El Gobernador interino ha denunciado «La Tribuna» por el relato que hace respecto la supuesta pista para descubrir á los terroristas.

La Política

El nuevo Capitán General de Cataluña
Madrid 4 (11 m.)

En el tren ex-pres de las seis tarde ha salido para Barcelona el nuevo Capitán general D. Valeriano Weyler.

Esperaban en la estación al ilustre jefe numerosos amigos y políticos, el Sr. Moret y todos los ministros, el Capitán general de Castilla la Nueva y gran número de militares, el ex-ministro Sr. Sánchez Toca, el ex-fiscal del Supremo Sr. Siivela y otras importantes personalidades.

Al entrar en la estación el marqués de Tenerife fué objeto de un entusiasta saludo.

Después de hablar breves momentos con el Sr. Moret, saludó cariñosamente á todos los que habían acudido á despedirle y pasó á ocupar su departamento.

Al arrancar el tren fué saludado nuevamente.

En el mismo tren han salido también para Barcelona y Tarragona los nuevos gobernadores señores Suárez Inclán y Heliodoro Inclán.

Nombramiento—Un acto de Sánchez Toca

Ha sido nombrado jefe superior de Palacio el Marqués de Torrecilla.

Ha circulado el rumor de que el señor Sánchez Toca se ocupa en preparar un nuevo acto político de gran resonancia, que se exteriorizará en brevísimo plazo y producirá trascendencia en las filas conservadoras.

Lerroux á Barcelona

Madrid 5 (2'15 m.)
Parece que el señor Lerroux marchará á Barcelona el sábado de la semana próxima.

Se niega á hablar en Madrid para dejar las primicias á sus amigos.

El retraso del viaje obedece á esperar el levantamiento de la suspensión de garantías.

León y Castillo—El plan de presupuesto

Un despacho oficial de París, dice que el Embajador de España en Francia, señor León y Castillo, ha salido para Madrid.

El ministro de Hacienda señor Alvarado, se ocupa en el estudio de los recursos con que cuenta el Estado para formar juicio acerca de las reformas que convenga hacer en los mismos y ajustarlas al plan de presupuestos.

Noticia desmentida

Madrid 5 (11'15 m.)
«El Imparcial» de hoy niega verosimilitud á la candidatura que se ha hecho circular para las elecciones municipales, pues aun no la han designado los Comités de los distritos.

En honor de Francos Rodríguez—Los gobernadores

Madrid 5 (11'15 m.)
En Lhardy se celebró anoche un banquete en honor del nuevo Director General de Correos don José Francos Rodríguez.

Están ya acordados todos los gobernadores de provincias.

Sólo falta proveer el Gobierno civil de Oviedo.

Han sido nombrados Alcaldes de Valladolid don Augusto Fernández Roquer y de Palencia don Francisco Simón.

La guerra en el Rif

Banquete á un general
Madrid 5 (2 m.)

Melilla.—Los generales y jefes de la segunda división, han obsequiado con un banquete, que se ha celebrado en el Casino Militar, al general señor Gabino Aranda, ascendido recientemente.

El señor Gabino Aranda la próxima semana regresará á la península.

Al final brindó el coronel Larrea contestándole con sentidas y elocuentes palabras el comandante francés M. Bouquereau.

Cambiando impresiones.—Moros en actitud pacífica

Melilla.—En el Gobierno Militar se han reunido los generales que se hallan en esta, presididos por el general Marina, para cambiar impresiones sobre el curso de la campaña.

En las lomas lejanas se ven muchos moros en actitud pacífica, sin acercarse á nuestro campo.

Regreso de tropas

Melilla.—Se ha aplazado el regreso del Regimiento de Saboya.

Se cree que dichas fuerzas vendrán mañana.

También vendrá con dicho Regimiento de caballería el general Huertas, quedándose en Nador la brigada que manda el general Carbó.

Mañana regresará procedente de Zeluán el infante D. Carlos de Borbón.

Hospital portátil

Melilla.—Fondé el vapor «Ciudad de Mahón.» Lleva á su bordo un hospital portátil completo, que se instalará en los alrededores de la plaza.

De Alhucemas

Madrid 5 (2'30 m.)
Comunican de Alhucemas que los moros siguen sin hostilizar.

Se les ve en los campos remediando los desperfectos causados por el temporal.

Recompensas

Se ha formado la relación de recompensas á los individuos de tropa que figuraron en la conducción de convoyes que sufrieron escaramuzas, hasta fines de agosto último.

Nuevo Caid.—Pestelón del Chaldy

Melilla.—Ha sido nombrado para sustituir al Caid que se ahogó en la misión sherifiana, al de Absal, Ben Absadel.

Parece que El Chaldy ha pedido al puerto francés de Lalla Marnia, que se le envíen enfermeros indígenas para cuidar á los numerosos moros heridos.

El General Lyantey se negó á suministrar dicho personal.

Declaraciones de M. Bauqueron

Madrid 5 (11'15 m.)
Melilla.—El general Marina ha obsequiado con una comida íntima al comandante del puerto francés del Muluya M. Bauqueron.

Los redactores de «El Liberal» y de la «Agencia Fabra» han celebrado una entrevista con M. Bauqueron.

Este hablando de la campaña de Melilla elogió al Ejército español.

El comandante rehusó habilidosamente el entrar en profundidades sobre política, alegando que nada representaba él y expresando que no deseaba entrar en este terreno.

Yo, añade nuestro corresponsal, le agradecí las atenciones que con nosotros tuvo.

Regreso de fuerzas á Melilla

Ha regresado á la plaza, el resto de la división reforzada, la cual entró batiendo marcha.

El numeroso gentío que presenció su llegada prodigó ovaciones entusiastas á dichas fuerzas.

Rocamora fofleto

Melilla.—La designación del periodista señor Rocamora para la dirección del «Heraldo de Madrid», ha causado aquí excelente efecto, siendo el interesado felicísimo por sus compañeros de información.

Enfermos—El general Alfau

Madrid 5 (11'15 m.)
Melilla.—Ha zarpado con rumbo á Málaga el vapor «Menorquina», conduciendo á algunos enfermos.

Las fuerzas que quedan en Nador las comandará el general Alfau.

HACIA LA PAZ

Los emisarios de Hafid
Madrid 5 (11'15 m.)

Los emisarios del Sultán han aplazado la salida para Zeluán, en vista del mal tiempo que reinaba á la hora que había señalado el jefe de la misión, El Bachir.

Hoy ha recibido varias cartas de distintas cábilas, algunas de las cuales no son muy satisfactorias.

La noche y el día han pasado con tranquilidad, aunque sonaron algunos «tios pacos» en el camino de Nador á Zeluán.

¿Suspensión de hostilidades?

Madrid 5 (11'15 m.)
Melilla.—Continúa la tranquilidad en casi todas las posiciones, la que sólo es turbada por los tios pacos en Nador y Zeluán.

Asegúrase que á raíz de la conferencia que celebraron con el delegado del Sultán, El Bachir, los jefes rebeldes en Benisicar, éstos celebraron otras juntas presididas por El Micián, en las que acordaron suspender las hostilidades, castigando con una multa de cincuenta duros y encarcelamiento al que agrediese á la tropa hasta nueva orden.

Créese que esto durará hasta el regreso de El Chaldy, quien se dice llevará instrucciones de Muley Hafid para hacer la paz.

De Barcelona

Visitas del Obispo
Barcelona 4 (9 n.)

El nuevo Obispo Dr. Laguarda visitó oficialmente al Ayuntamiento.

Le recibió el alcalde accidental y varios concejales regionalistas. Recorrió distintas dependencias del edificio.

Consejos de Guerra

En la Cárcel de mujeres se ha celebrado Consejo de Guerra contra Salvador Ardid é Hipólito Martínez acusados de arrancar las vallas de la calle de Aragón.

Se les pidió seis años de prisión mayor y doce años de reclusión temporal respectivamente.

Sol y Ortega

Se dice que el diez del actual llegará á esta capital el senador lerrouxista señor Sol y Ortega.

ÚLTIMAS NOTICIAS

El proyecto de descentralización
Madrid 5 (2'05 t.)

El Presidente del Consejo señor Moret, ha ofrecido dar á la prensa un extracto del proyecto de descentralización administrativa antes de que lo publique la «Gaceta».

Dicho proyecto es importantísimo. En él se modifican más de 300 disposiciones.

El Gobernador de Bilbao

Bilbao.—Llegó á esta población el nuevo Gobernador civil.

Le recibieron las autoridades civiles y militares.

En su despacho del Gobierno civil, ha sido muy visitado.

Ha dicho que se propone unir voluntades. Como militar que soy, será lo menos posible político.

Respecto al nacionalismo, cree que no hay problema, mientras no se presente en otra forma.

Si se quebranta la Ley, entonces aparecerá en mí el militar.

Comparó Bilbao con un bloque agrietado por el medio que es preciso romper lo con toda urgencia.

La duquesa de San Carlos

Madrid 5 (2'15 t.)
Procedente de Viena ha llegado á esta capital la duquesa de San Carlos.

Ha sido recibida en la estación por varias distinguidas personas.

A la reserva

Madrid 5 (2'05 t.)
El ministro de Marina Sr. Concas ha puesto á la firma de S. M. el Rey el pase á la reserva, del contralmirante de la Armada Sr. Jiménez Franco.

También ha firmado el Monarca los nombramientos de Gobernador de Oviedo á favor del Sr. Simón, y de Sevilla, que estaba vacante por renuncia del señor Ballesteros, á favor del señor San Martín.

El Rey Jorge refugiado en un buque—Los cartujos de Tarragona

Madrid 5 (2'15 t.)
París.—El corresponsal de «La Petite République» en Viena, se hace eco del rumor que circula de que el Rey Jorge de Grecia y la familia real á causa de la revolución de Atenas fueron á refugiarse á bordo de un buque de guerra.

Anuncia el mismo periódico que los cartujos de Tarragona se proponen establecerse cerca de Budapest.

Las tropas aprovisionadas. Cumplimiento

Madrid 5 (2'05 t.)
El señor Moret ha dicho que á pesar de los temporales desarrollados en Melilla, las tropas se hallan aprovisionadas de todo, incluso de abrigos y se hallan dispuestas á tomar la ofensiva en las anunciadas operaciones.

Los generales Polavieja y Aznar han cumplimentado á S. M. el Rey.

Discurso de Cambó

La causa de Hostafranchs—La «Lliga» en el Parlamento.—Patriotismo.—O poder ó república.—La guerra era necesaria.—Maura no ha fracasado.

Madrid 5 (12'15 t.)
Recibimos telegramas de la ciudad Condal dando cuenta de la reunión que anoche celebró la «Lliga Regionalista» en la cual pronunció un importante discurso al diputado á Cortes Sr. Cambó.

La reunión se celebró á las diez de la noche, asistiendo el Sr. Prat de la Riva, los diputados solidarios, los concejales regionalistas y poco más de trescientos socios.

Al subir el Sr. Cambó á la tribuna estalló una salva de aplausos.

Empezó su discurso diciendo que en Barcelona se ha pasado por un periodo de pesimismo. A raíz del veredicto de la causa de Hostafranchs y al ver que era bien recibido por ser de inculpidabilidad, la generalidad del pueblo catalán consideró aquello como una obra pacificada, pero unas semanas después, el fragor de los incendios nos demostró la falsedad de esta creencia.

Se me ha censurado—dice—porque se ha dicho que mi política era una mezcla de misterio y habilidad. Vosotros sabéis dónde y cómo iba.

Entiendo que en el Parlamento debían de dejarse las discusiones y facilitar la acción al Poder, dando un voto de confianza al Gobierno y cerrando las Cortes para abrir las cuando se restableciese la normalidad y se creara el criterio nacional español frente al problema planteado por la concupiscencia.

Sólo los representantes de Cataluña permanecieron serenos. Aquellos hombres hablaban de patriotismo, cuando pedíamos la organización interior del Estado y aceptaban el concurso de quienes atacaban á España desde fuera.

El señor Moret—continúa Cambó—no quería el poder, lo empujó el trust y aquellos hombres que todo lo debían al Rey plantearon el siguiente dilema: O poder ó república.

Si Maura hubiera dejado hablar en el Parlamento á otros oradores, no habría ocurrido la crisis; hubiera dicho Moret lo que pensaba del problema catalán y desaparecería la ansiedad que siente este pueblo.

Ahora ignoramos el programa de Moret é ignoramos si éste ha pedido el poder para los liberales ó para una conjunción formada á la derecha por los liberales, al centro por los republicanos y á la izquierda por los anarquistas.

La actual crisis ha planteado el siguiente dilema: O España va á la eliminación de los que así plantean la crisis ó renuncia á las esperanzas de regeneración.

La guerra de Melilla—continúa—era necesaria; é no aceptarla hubiera sido un crimen, pero se organizó mal y después ocurrieron incidentes muy desagradables, de los cuales es culpable Maura, por no haber preparado la opinión que el pueblo tiene derecho á saber el pensamiento de los gobernantes.

Respecto á la represión de Cataluña nada tengo que decir, sino que el gobierno cometió un grave error mandando al gobierno de Barcelona á una persona desconocedora de la ciudad.

Los sucesos de Barcelona deben atribuirse al Comité de expansión francesa en Marruecos, que cree que la domina-

ción de las tropas españolas significa destrucción de sus planes financieros. Este sindicato fué el que atizó el fuego.

Maura no ha fracasado; y nada debemos esperar de Moret que atacó á los conservadores y á la Lliga. Terminó el señor Cambó anunciando otra conferencia para el sábado.

